

新时代新征程新重庆

西南铝实现新年生产建设“开门红”

一月份产销量同比增长13%

奋战“开门红”

本报讯（新重庆-重庆日报记者 夏元）新年伊始，西南铝按下生产建设“加速键”。2月1日，记者从西南铝获悉，今年1月西南铝产销量同比增长13%，多项生产指标向好，包括服务国家战略产品产量同比增长28%，汽车板产量同比增长33%，创单月产量新高。

主打生产汽车板培育新质生产力

轧机轰鸣，配送车穿梭其中，2月1日，西南铝压延厂第四制造部，呈现一派繁忙而有序的生产景象。

“我们抓住新能源汽车爆发增长的时机，合理配置资源，控制生产节奏提高运行效率，今年1月汽车板产量突破3000吨，创历史新高！”西南铝压延厂第四制造部主任陈志强说。

汽车板是西南铝的重点产品之一，2019年实现量产以来，其产销量不断增长。近年来，西南铝深耕汽车板市场，与国内10多家检测机构 and 科研院所建立合作关系，为国内

多个知名汽车厂商提供配套材料。

“我们还成功开发出汽车材料领域新的市场群体，为产品结构调整 and 高质量发展提供新动力。”西南铝董事长黎勇表示，随着新能源汽车产业蓬勃发展，西南铝抓住电池料需求大幅增加的有利时机，加大电池料生产组织力度，通过前段资源布局、内部产量挖潜、外部产能开发、增加大板锭占比等措施，实现电池料单月万吨的保供能力，1月份电池料销量同比增长7.5%。

“今年1月，我们重点效益品种产品的产量亦有明显增幅。”黎勇说，目前企业以中高端市场和新兴市场为主要方向，实施结构调整，培育未来产业，加快形成新质生产力，不断增强发展新动能。

加大科技创新提高核心竞争力

连日来，西南铝召开科技创新体系改革专题会，拉开新一轮科技创新体系改革序幕。作为国内铝加工行业排头兵，面对市场需求新变化，西南铝成立了科技创新体系改

革领导小组，全面组织推进科技创新体系改革，加快科技创新能力建设，主动对接国家战略，积极承担国家重大材料研制项目，不断巩固和加强领先优势。

西南铝还从加大科技激励力度和研发投入力度、加强人才队伍建设、推进科研项目攻关等方面入手，持续完善科技创新机制，增强企业核心竞争力。

比如，试点推行受聘激励人员“双百分”考核和研发人员“1+N”岗位及项目考核等措施，提高个人绩效指标与组织目标的关联度，进一步激发了科技创新积极性。

西南铝还与中南大学、昆明理工大学等高校共同培养博士研究生，联合重庆大学、国创院等高校和科研院所搭建人才培养平台，与中南大学达成联合培养同等学力硕士学位意向并签订培养协议，持续拓宽联合培养渠道。

推动项目建设增强发展引领力

去年12月，西南铝的“国宝”设备，3万吨模锻压机开启为期100天的“焕新之旅”。

目前，3万吨模锻压机主缸柱塞拆除、活动横梁提升等关键节点任务已提前完成，预计3月1日将完成整个项目的安装工作，进入调试阶段。

“为最大限度减少停机改造对生产的影响，我们将改造的节点任务细化到每一天，力争让‘国宝’早日开工。”负责3万吨模锻压机改造的项目管理员李想说。

3万吨模锻压机项目升级改造，正是今年西南铝推进重点项目建设的一个缩影。进入新年以来，西南铝加快推进一揽子技改项目实施进度。随着一系列中小技改项目顺利推进，为西南铝更好地疏通生产经营堵点、解决产品质量痛点、消除安全环保隐患等提供支撑。

在全市2024年一季度重点制造业开工项目现场推进会上，九龙坡区有6个重点项目开工，其中就有西南铝高性能特种环件生产线、2.5万吨大规模挤压生产线等项目。

西南铝负责人表示，今年西南铝将抓住发展机遇，推动多个重点项目按计划加以推进，让企业高质量发展步伐更加坚实。

“15分钟养老服务圈” 圈出群众幸福感

今年科学城将加快建设6个
社区养老服务综合体

□新重庆-重庆日报记者 张亦筑 实习生 郑佩茹

1月31日中午11点半，在西部（重庆）科学城白市驿镇驿站社区驿站社区食堂，81岁的赵婆婆和3个“饭搭子”同坐一桌，桌上有烧白、土豆丝、蔬菜汤，大家一边吃一边聊，其乐融融。

随着老龄化趋势加快，与老年人吃饭、就医、娱乐这些和生活密切相关的事，也成了全社会关注的热点。

近年来，科学城探索“社区+物业”模式，推动社区养老服务设施社会化运营，改善居家老人“吃饭难”问题。365天不打烊的食堂，让老年人“暖胃”更“暖心”。

“解决老年群体急难愁盼问题，必须基于对老年人需求的真正理解。”西部（重庆）科学城相关负责人表示，科学城整合镇街、村社整合资源，在家门口实现“多元化”助老为老服务，满足老年人多维度需求。

白市驿镇驿站社区，社区食堂还与社区养老服务站一体化运营，除了让社区老人吃上“暖心”饭，还为他们提供便捷化、智能化、人性化的康养服务。

社区养老服务站有日间照料区、文化娱乐区、健康理疗室、助浴间等功能区。在健康理疗室内，不仅有血糖测量仪、血压计等，还设置有按摩理疗床、中频激光治疗仪、艾灸熏蒸机、经络疏通仪等，可以为老人提供个性化理疗服务。

此外，社区、养老服务站建设运营方和科技企业合作开发了智慧养老云平台，包括居家管理、老人安防管理、老人健康管理、机构养老等板块，可以实时呈现接入平台的老人健康监测和享受服务的实时信息，满足更高质量的养老需求。

驿站社区党委书记曾静介绍，社区老人在平台注册后，每次到养老服务站来，通过现场的智能检测设备，就可以检测健康状况、体温、心率、血氧、血压等数据还将上传到平台上。即便老人没到养老服务站来，通过佩戴智能设备，也可以随时监测健康数据，并同步到平台上，共同形成老人的电子健康档案。

“下一步，我们将把平台打造为智慧乐享平台，丰富应用场景和功能，更好地用数字赋能养老。”曾静表示。

不仅如此，老年科技大学、老年关爱中心、共享客厅、温馨家园、居民健康管理中心……一系列养老服务机构相继在科学城落成投用。下楼就有食堂吃饭，过条马路就到公园散步，楼下有商超可以买菜，附近就可享受优质医疗服务……家门口的“15分钟养老服务圈”正加速成形，圈出群众更大的获得感、幸福感、安全感。

西部（重庆）科学城相关负责人表示，今年，科学城将加快建设6个社区养老服务综合体，探索“养医护三融合，养老不离家，医疗不离线”的一站式居家养老模式，构建“家门口”养老服务体系，不断满足老年人日益增长的多层次、高品质健康养老需求。

渝东北最大综合 枢纽工程建成通车

2月1日，万州青杠综合枢纽工程建成通车。这也是渝东北地区规模最大的综合枢纽工程。

据介绍，该枢纽工程总投资约7.6亿元，共有19条匝道、总长13公里，通向7个方向，内部连接起城市道路长青路、龙翔大道、厦门大道、永佳路和103省道；外部连接起G42沪蓉高速、万州环线（恩广）高速和忠万高速等3条高速公路大通道。

新重庆-重庆日报记者 杨永芹 罗斌 摄影报道/视觉重庆



精彩视频
扫一扫 就看到

就业有保障 日子更红火

重庆就业帮扶车间显真情 结出硕果惠民生

核心提示

百姓就业见真情 明确标准 提质扩面促进脱贫就业

“这份工作门槛低、难度小，只要培训一下就可以上岗，对我们文化程度不高的人来说非常适合。”家住石柱县中益乡的张女士是壹秋堂就业帮扶车间的一名员工，在这里她既能照顾家庭，还能学习布艺扎染等技能，每月能拿到2000元左右的报酬，日子过得安稳，幸福感满满。

与张女士一样选择在就业帮扶车间工作的脱贫群众还有很多。“以前是想出去打工，但是家中有老、有小，实在是走不开，没想到现在能在‘家门口’找到工作，不仅能挣到钱，还能照顾家里，农忙种地也不耽误，生活也越来越有盼头。”提起家门口的这份工作，脱贫户赵阿姨欣喜地说。

近年来，石柱县积极挖掘县域内发展前景好、带动能力强的企业，大力推动就业帮扶车间建设，按照“就近发展、服务产业、带动增收”的工作思路，力争为农村劳动力创造更多“家门口”就业机会，不断拓宽就近就地就业渠道。

事实上，石柱县就业帮扶车间建设的一个缩影。

就业是最基本的民生。近年来，市人社局持续聚焦就业帮扶工作，不断优化就业帮扶车间政策，加大经营帮扶力度，以就业帮扶车间为载体，推动脱贫劳动力在家门口就业创业，托起群众增收梦。

截至2023年底，我市已建成就业帮扶车间617个，吸纳就业1.2万余人，实现脱贫人口就业4989人。



中益乡坪坝村留守妇女在壹秋堂就业帮扶车间制作夏布工艺品

车间建设享红利 政策助力 提升车间带动就业能力

在我市现有的617个就业帮扶车间中，有相当一部分产业是从沿海地区转移而来，其中许多车间都是由返乡农民工创建的，他们既带回了在沿海发达地区积攒起来的技术、资金和市场等资源，又促进了稳岗就业，助力乡村振兴。

奉节县桂全金属制品厂负责人刘桂元便是其一。多年前，他回到奉节老家时，看到了不少人在家里闲着，于是，在充分考虑下，刘桂元的桂全金属制品厂正式启动，广泛吸纳周边群众就业，是当地最早的返乡创业者，在奉节县也是最早的一批。

随着企业的落地一系列优惠政策接踵而至：

满足申报条件的新建车间给予一定的一次性建设补助；每年度给予通过绩效评估的就业帮扶车间带动就业奖补……

如今，在政策支持下，桂全金属制品厂就业帮扶车间持续吸纳当地就业群众，带动脱贫群众增收致富。

释放政策红利，持续提升车间带动就业能力。近年来，市人社局、市乡村振兴局聚力优化一次性建设补助和带动就业示范奖补政策，完善绩效评估标准，定期绩效评估，制定百分制绩效评估标准。

各区县每年度对车间稳定带动就业能力、带动增收能力、吸纳农村低收入人口就业数量、生产经营状况、管理机制建设、典型示范效应等进行量化打分、综合评估，评出“优秀”“良好”“合格”“不合格”车间。对于“优秀”“良好”“合格”车间给予带动就业奖补，对于“不合格”车

间限期整改（不高于3个月），尽心尽力帮助企业解决招工、生产、销售等环节问题，整改后仍达不到要求的则取消称号并摘牌，督促车间履行责任。

同时，根据车间吸纳就业规模、运行质量，按绩效评估等次分别给予2万—10万元带动就业奖补，减轻车间用工负担，提高企业吸纳低收入人口就业的主动性和积极性。近年来，已累计发放带动就业示范奖补4400余万元。

提质发展见行动 链式帮扶 持续塑造车间品牌力

去年7月，2023年“就在山城·渝创渝新”就业创业培训活动在万州区举办。此次培训采取“理论教学+实地观摩”方式开展，实现了理论与实践的有机结合。在为理论充电蓄能后，全体学员

前往万州区丽郎服饰有限公司就业帮扶车间和万州区楠桥农民工返乡创业园进行参观学习，推动学习成果转化运用，以用促学，助推就业帮扶车间成为助力乡村振兴的重要载体，为就业创业工作高质量发展贡献智慧力量。

据悉，市人社局连续两年实施“走访一批、座谈一批、辅导一批、展销一批、培训一批”就业帮扶车间提质行动，大力推进就业帮扶车间高质量发展，进一步唱响车间品牌，提高带动群众增收致富能力。

同时，按需组建专家帮扶团同步，积极组织食品加工、服装加工、新媒体运营、投融资机构等领域专家组成帮扶团，开展“融资—生产—管理—推广—销售”全链条帮扶，实地走访座谈18个区县200余家就业帮扶车间，提出合理化建议360余条，支持车间提高市场竞争力；开展车间管理人员全覆盖培训，提高政策享受、经营管理、线上营销等能力；以展销会形式推介车间产品，通过“渝小展”App展销大厅、“美好生活平台”，邀请本地明星为车间产品直播带货，拓宽销售渠道，提升车间特色产品美誉度和关注度。

“下一步，我们还将深入实施车间提质行动，扩大走访点，拓宽座谈会，增强辅导针对性，提升展销多样性，加强培训专业性，以全链条帮扶提高车间运行管理能力、营销能力，提高车间发展质量，增强稳定带动脱贫人口等农村低收入群体增收致富能力。”市人社局相关负责人表示。

脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。就业帮扶车间的投产运营，也为全市巩固脱贫成果与乡村振兴有效衔接提供了“源头活水”。未来，重庆市将持续拓展帮扶车间内涵，拓宽致富渠道，大力支持鼓励脱贫群众在家门口就业，真正做到依托“小车间”带动“大振兴”、服务“大民生”。

王彩艳 杨晨
图片由重庆市人社局提供